ELEOS Prawosławny Ośrodek Miłosierdzia 

Diecezji Białostocko-Gdańskiej

WSTĘP  DO  SPRAWOZDANIA  FINANSOWEGO  ZA  ROK  2017

/część opisowa/

ELEOS Prawosławny Ośrodek Miłosierdzia Diecezji Białostocko-Gdańskiej z siedzibą przy ul. Św. Mikołaja 5, 15-420 Białystok został powołany w dniu 15.06.1996 roku. Podstawę prawną funkcjonowania stanowi Ustawa z dnia 4 lipca 1991 roku o stosunku Państwa do Polskiego Autokefalicznego Kościoła Prawosławnego (Dz.U. Nr 66 poz. 287 z późniejszymi zmianami)


Podstawowym przedmiotem działalności ELEOS Prawosławnego Ośrodka Miłosierdzia Diecezji Białostocko-Gdańskiej  wg. PKD jest Działalność organizacji religijnych – zapisana pod numerem PKD 2007 – 9491Z.

ELEOS Prawosławny Ośrodek Miłosierdzia Diecezji Białostocko-Gdańskiej w 2017 r. realizował następujące projekty:

- Specjalistyczne Placówki Wsparcia Dziennego - prowadzone było pięć placówek w Białymstoku: ul. Św. Mikołaja 5, ul. Pietkiewicza 2C, ul. Warszawska 47, ul. Św. Proroka Eliasza 3 oraz  ul. Dojnowska 80D. W ramach tych jednostek udzielana była też pomoc materialna i psychologiczna dzieciom ze środowisk zagrożonych różnego rodzaju patologiami i ich rodzinom;

- Świetlica socjoterapeutyczna –  prowadziliśmy w 2017 r. jedną świetlicę socjoterapeutyczną, przy ul. Klasztornej 1 w Supraślu.  Udzielano w niej pomocy podobnej do tej w specjalistycznych placówkach wsparcia dziennego

- Wypoczynek letni i zimowy - zorganizowaliśmy  dzieciom z rodzin ubogich 
i patologicznych wypoczynek letni, który odbył się w Węgorzewie, natomiast zimowisko w Bielsku Podlaskim.

- Bezdomność - prowadzona była bezpłatna jadłodajnia dla osób bezdomnych i ubogich, punkt pomocy doraźnej, gdzie wydawana była odzież i paczki żywnościowe, opłacaliśmy rachunki za leki na recepty, kupowaliśmy opał i opłacaliśmy niewielkie rachunki za energię elektryczną. Zorganizowaliśmy spotkania wigilijne i śniadania wielkanocne. Od roku 2013 działała świetlica dla osób bezdomnych, łaźnia i pralnia. Prowadziliśmy grupy wsparcia dla osób bezdomnych.

- Pomoc Żywnościowa - wydawaliśmy pomoc żywnościową najuboższym mieszkańcom współpracując z Bankiem Żywności w Suwałkach oraz organizowaliśmy zbiórki żywności. W ramach współpracy z Bankiem Żywności 2 razy w tygodniu otrzymywaliśmy w 2017 roku żywność z krótkim terminem ważności, która była przeznaczona do wykorzystania w Specjalistycznych Placówkach Wsparcia Dziennego.

- Punkt Konsultacyjny NEPSIS - projekt skierowany do osób dotkniętych chorobą alkoholową, uzależnionych od alkoholu i ich rodzin. W ramach tego projektu organizowane były dyżury specjalisty oraz nabożeństwa, Akatyst do Najświętszej Bogurodzicy ku czci Jej Ikony „Kielich Nieupijający’. Po nabożeństwie odbywały się wykłady  poruszające tematy choroby alkoholowej. 

- Wolontariat lokalny - przy ELEOS Prawosławnym Ośrodku Miłosierdzia działa grupa wolontariuszy skupiająca młodzież ze szkół  licealnych i wyższych, która na co dzień włącza się w realizowane projekty;

- Wolontariat Europejski - w jego ramach w 2017 r. do naszego Ośrodka na projekt na rok 2016/2017 przybyli wolontariusze z: Portugalii, Niemiec Hiszpanii, Macedonii Rumunii oraz z Włoch i ci, którzy przybyli na projekt realizowany w roku szkolnym 2016/2017 z Hiszpanii, Rumunii, Portugalii, Hiszpanii i Włoch.

- Projekt „Razem jest łatwiej”- 

ELEOS Prawosławny Ośrodek Miłosierdzia w 2017 r. dysponował następującymi zasobami lokalowymi. Pomieszczenia Specjalistycznej Placówki Wsparcia Dziennego w Białymstoku przy ul. Św. Mikołaja 5, i świetlicy socjoterapeutycznej w  Supraślu przy  ul. Klasztorna 1 są własnością parafii prawosławnych. Budynek przy ul. Warszawska 47 jest własnością Urzędu Miejskiego w Białymstoku i jest nieodpłatnie użyczony ELEOS Prawosławnemu Ośrodkowi Miłosierdzia na czas nieokreślony. Specjalistyczna Placówka Wsparcia Dziennego  przy ul. Pietkiewicza 2 C  mieści się w pomieszczenia wynajmowanych, których właścicielem jest Komunalne TBS sp z o.o., budynek placówki wsparcia dziennego przy ul. Dojnowska 80D oraz przy ul. Św. Proroka Eliasza 3 zostały nieodpłatnie użyczone ELEOS Prawosławnemu Ośrodkowi Miłosierdzia na czas nieokreślony przez Zarząd Mienia Komunalnego.

Wszystkie projekty realizowane w ELEOS Prawosławnym Ośrodku Miłosierdzia Diecezji Białostocko-Gdańskiej nie posiadają wyodrębnienia organizacyjnego ani rachunkowego.

ELEOS Prawosławny Ośrodek Miłosierdzia Diecezji Białostocko-Gdańskiej z dniem 30.12.2004 roku został wpisany przez Sąd Rejonowy w Białymstoku XII Wydział Gospodarczy Krajowego Rejestru Sądowego do Rejestru  Stowarzyszeń, Innych Organizacji Społecznych i Zawodowych, Fundacji Oraz Publicznych Zakładów Opieki Zdrowotnej pod numerem 0000225374 i tym samym otrzymał status organizacji pożytku publicznego. W ewidencji statystycznej w systemie REGON ELEOS Prawosławnemu Ośrodkowi Miłosierdzia Diecezji Białostocko-Gdańskiej nadano numer identyfikacyjny  -  050490531

Na dzień 31.12.2017 roku do Zarządu ELEOS Prawosławnego Ośrodka Miłosierdzia wchodziło 7 osób które zostały powołane na te funkcje Dekretem Prawosławnego Biskupa Białostockiego i Gdańskiego.

· Marek Masalski – dyrektor                          ul. Wiosenna 4, 15-521 Zaścianki, Białystok

· Marta Chomaniuk – zastępca dyrektora,       ul. Waszyngtona 24 m 38, 15-269 Białystok

· Anna Rogacz – zastępca dyrektora               ul. Iglasta 5 A, 15-558 Białystok

· Magdalena Jarosz– skarbnik,                ul. Boh. Monte Cassino 21 m 12 15-888 Białystok

· Ks. Anatol Konach – członek,                    ul. Trawiasta 5, 15-161 Białystok

· Krystyna Czaban – członek,                       ul. Żwirki i Wigury 4, 16-030 Supraśl

· Katarzyna Kozłow – członek                      ul. Gajowa 58 m 35, 15-794 Białystok

Cele  statutowe organizacji zostały zapisane w paragrafie 4 statutu:
1. działalność charytatywna i dobroczynna w kraju i za granicą, 

2. utrzymanie świadomości religijnej i narodowej ludzi objętych pomocą, oraz rozwijanie braterskich kontaktów na płaszczyźnie międzyludzkiej, 

3. przeciwdziałanie negatywnym zjawiskom społecznym, oraz patologiom społecznym, 

4. działalność na rzecz mniejszości narodowych, 

5. pomoc rodzinom ubogim, patologicznym oraz z problemem alkoholowym, 

6. pomoc dzieciom pochodzącym z rodzin rozbitych, ubogich, patologicznych, z problemem alkoholowym oraz wychowanków Domów Dziecka, 

7. pomoc osobom bezdomnym, ubogim, starszym, chorym i niepełnosprawnym, 

8. pomoc ofiarom katastrof, klęsk żywiołowych, konfliktów zbrojnych i wojen w kraju i za granicą, 

9. pomoc uchodźcom i emigrantom, 

10. prowadzenie działalności edukacyjno-oświatowej, 

11. działalność wspomagająca rozwój wspólnot i społeczności lokalnych, 

12. ochrona i promocja zdrowia. 

Roczne sprawozdanie finansowe obejmuje okres od 01.01.2017 do 31.12.2017 roku, rok obrotowy pokrywa się z kalendarzowym.
Roczne sprawozdania finansowe sporządzono przy założeniu kontynuowania działalności przez jednostkę przez co najmniej 12 miesięcy i nie są znane okoliczności, które wskazywałyby na istnienie poważnych zagrożeń dla kontynuowania działalności przez organizację. 

W zakresie rachunkowości w 2017 kontynuowano zasadę przyjętą w 2013 roku polegającą na ujmowaniu wyniku finansowego (nie jako zysk / strata) jako przychodów lub kosztów do przeniesienia na rok następny. 

W roku 2017 kontynuowano również zmiany wprowadzone w 2012 r. w sposobie prezentacji danych w deklaracji CIT-8. Zgodnie z art. 17 ust 4 pkt 47 oraz art. 16 ust 1 pkt 58 Ustawy z dnia 15 lutego 1992 roku o podatku dochodowym od osób prawnych  (tj. Dz. U. z 2011 r. Nr 74, poz. 397 z póżn. zmianami), w deklaracji podatkowej nie wykazano przychodów oraz kosztów związanych z tymi przychodami a uzyskanymi z tytułu dotacji otrzymanych z budżetu państwa lub jednostek samorządu terytorialnego. W roku 2017 wynik finansowy dla celów bilansowych jak i podatkowych różni się o wielkość kosztów nie stanowiących kosztów dla celów podatkowych, którą stanowi składka z tytułu przystąpienia do towarzystwa ubezpieczeniowego, do którego przynależność nie jest obowiązkowa w wysokości 30,00 pln.

W zakresie wpływów z tytułu wpłat 1 %  podatku dochodowego od osób fizycznych w 2017 do przychodu zaliczany jest on w całości. Rozliczenie wykorzystania przychodów z tytułu wpłat 1 % podatku od osób fizycznych (ograniczanie do poziomu wydatków) jest dokonywany jedynie pozabilansowo.

W związku z nowelizacją ustawy o rachunkowości oraz uchyleniu obowiązywania rozporządzenia o szczególnych zasadach rachunkowości dla podmiotów nieprowadzących działalności gospodarczej organ zatwierdzający sprawozdania finansowe podjął w 2014 roku decyzję o sporządzeniu sprawozdań finansowych oraz sprawozdania merytorycznego na zasadach ogólnych tj. wg załącznika nr 1 do ustawy o rachunkowości.. Ta zasada została zastosowana również w 2017 roku.

          Wyjaśnienia do rachunku wyników.

ELEOS Prawosławny Ośrodek Miłosierdzia Diecezji Białostocko-Gdańskiej prowadzi działalność nieodpłatną, nie prowadzi działalności odpłatnej ani działalności gospodarczej. Przychody uzyskane w roku obrotowym stanowią dotacje oraz ofiary i darowizny przekazywane na działalność ośrodka, przychody rzeczowe w postaci żywności /w współpracy z Bankiem Żywności w Suwałkach/ oraz przychód z wpłat 1 % podatku. W sumie przychody z działalności statutowej wynoszą 1.726.341,13 pln, w tym dotacje 1.176.113,86 pln, darowizny i ofiary 88.151,32 pln i środki pochodzące z wpłat 1 % podatku 102.077,90 pln.  Przychody z tytułu dostaw żywności oraz inne statutowe przychody rzeczowe 216.620,61 pln. Wynik finansowy z lat poprzednich  przeksięgowany na przychody roku bieżącego 143.377,44 pln. Przychody pozostałe operacyjne wynoszą 46.660,00 pln i w przeważającej części stanowią przeniesienie dotacji wykorzystanych na zakup środków trwałych amortyzowanych w czasie. Przychody finansowe  82,77 pln i prawie w całości stanowią wartość odsetek od środków zgromadzonych na rachunkach bankowych. Łącznie wartość wszystkich przychodów wynosi 1.773.083,90 pln.

Koszty całkowite wyniosły 1.623.336,52 pln, w tym koszty działań statutowych 1.618.948,77 pln. Koszty administracyjne, zgodnie z przyjętą polityką rachunkowości w 2017 roku zostały znacznie ograniczone w porównaniu do lat ubiegłych i wynoszą 1.271,02 pln, obejmują materiały i usługi obce dotyczące ELEOSU jako całości.. W roku 2017 pozostałe koszty operacyjne 3.100,00 stanowią koszty likwidacji skutków zalania w placówce przy ul. Dojnowskiej, straty nadzwyczajne nie wystąpiły. Koszty finansowe wynoszą 16,738 pln i wynikają z zapłaconych odsetek od zobowiązań.

Wynik finansowy brutto uzyskany w roku 2017 wynosi  6.359,94 pln, jest to nadwyżka przychodów nad kosztami zrealizowanymi w 2017 roku.

Różnicę pomiędzy przychodami a kosztami w ujęciu narastającym, wykazywaną w Rachunku wyników, stanowi dodatni wynik finansowy w wysokości 149.747,38 pln. Uwzględnia on wielkości wynikające z korekt wyniku finansowego za lata 2004-2011 dokonanych w 2012 roku.

Po odliczeniu podatku dochodowego od osób prawnych wynikającego z wyłączenia z kosztów dla celów podatkowych kosztu składki związanej z  przystąpieniem do towarzystwa ubezpieczeniowego do której przynależność nie jest obowiązkowa wynik netto wykazany w sprawozdaniu wynosi 1.49.741,38 pln.

Zgodnie z zasadami ewidencji i rozliczania wyniku finansowego w organizacjach pożytku publicznego nie prowadzących działalności gospodarczej wielkość ta po zatwierdzeniu sprawozdań finansowych zostanie przeksięgowana na konto przychodów statutowych  przeznaczonych do wykorzystania w okresie następnym.

                               Wyjaśnienia do bilansu.

Przyjęte zasady (politykę) rachunkowości dostosowano do wymogów organizacji pożytku publicznego, dokonano grupowania operacji gospodarczych przy zastosowaniu zasad pełnej rachunkowości, zaś wyceny aktywów i pasywów dokonano przy zastosowaniu zasady ciągłości działalności. Wynik finansowy ustalono i  sprawozdanie finansowe sporządzono tak, aby za kolejne lata informacje z nich wynikające były porównywalne.

Odpisów amortyzacyjnych w 2017 roku przez cały rok dokonywano od oddanych do użytkowania inwestycji w budynku przy ul. Warszawskiej 47. Prace zostały zakwalifikowane jako inwestycja w obcym środku trwałym i odpisy amortyzacyjne będą dokonywane przez okres 10 lat.  Odpisów amortyzacyjnych dokonywano z wykorzystaniem metody liniowej i zastosowano stawki zawarte w  załączniku do ustawy o podatku dochodowym od osób prawnych. 

Suma bilansowa na początek okresu wynosiła 377.804,45 pln zaś na koniec 523.978,72 pln. Znaczny wzrost sumy bilansowej, w wysokości 146.174,27 pln wynika przede wszystkim z realizacji projektu „Razem jest łatwiej” ponieważ wartość dotacji jaka wpłynęła na konto bankowe została wykorzystana zaledwie w niespełna 20 %, a pozostała część jest wykazana na koniec roku zarówno po stronie aktywów jak i pasywów bilansu. Po stronie aktywów bilans składa się przede wszystkim z wartości posiadanego majątku, obrotowego w postaci środków pieniężnych – inwestycji krótkoterminowych oraz aktywów trwałych w postaci  wartości inwestycji w obcym środku trwałym.  Po stronie aktywów bilansu widnieją również należności wynikających z przedpłat na poczet dostaw usług oraz kaucji oraz rozliczeń międzyokresowych czynnych. 

Wzrost sumy bilansowej wynika po stronie aktywów ze wzrostu wartości inwestycji krótkoterminowych /w postaci środków zgromadzonych na rachunkach bankowych/ oraz nieznacznych wzrostów wartości należności krótkoterminowych i krótkoterminowych rozliczeń międzyokresowych. Zmniejszenie nastąpiło jedynie w pozycji Rzeczowe aktywa trwałe, co wynika ze stałego spadku wartości netto amortyzowanych środków trwałych. 

Po stronie pasywów zaś suma bilansowa składa się z funduszu statutowego, wyniku finansowego za rok bieżący, zobowiązań krótkoterminowych i rozliczeń międzyokresowych.

Po stronie pasywów wykazany jest dodatni wynik finansowy w wysokości  149.741,38 pln  i stanowi to wielkość uwzględniającą dokonaną w 2012 roku korektę wyniku finansowego za lata 2004-2011. Wynik finansowy uzyskany w roku 2017 wynosi  6.359,94 pln i jest nadwyżką przychodów nad kosztami. Fundusz statutowy w całości stanowi majątek ELEOS Prawosławnego Ośrodka Miłosierdzia Diecezji Białostocko-Gdańskiej.  Wzrost nastąpił w stanie zobowiązań krótkoterminowych i wynika z bieżących opłat faktur, otrzymanych w 2017 roku zaś opłaconych w 2018 roku. Wzrost nastąpił również w pozycji                                 rozliczeń międzyokresowych przychodów, w których składnikiem jest rozliczanie w czasie inwestycji w obcym środku trwałym przyjętym do użytkowania w 2006 i amortyzowanym przez okres 10 lat oraz przychody przeniesione do rozliczenia na rok 2018 a dotyczące dotacji realizowanych w całym roku szkolnym 2017/2018, a przede wszystkim realizacji projektu „Razem jest łatwiej” zaplanowanego na okres 3 lat.. W ewidencji pozabilansowej wykazane jest użytkowanie nieodpłatne budynku przy ul. Warszawskiej 47 w Białymstoku, wykorzystywanego na cele statutowe jednostki.

Na koniec okresu rozliczeniowego tj. 31.12.2017 roku ELEOS Prawosławny Ośrodek Miłosierdzia Diecezji Białostocko-Gdańskiej posiada zobowiązanie podatkowe z tytułu podatku dochodowego od osób prawnych w wysokości  6,00 pln.

Dla celów podatkowych podatku dochodowego od osób prawnych, w deklaracji CIT-8 ustalono wynik do opodatkowania na  poziomie zysku w wysokości  149.777,38 pln  i jest on wyższy od wyniku finansowego dla celów bilansowych o 30,00 pln. Różnicę stanowią koszty nie stanowiące kosztów dla celów podatkowych Wartość zobowiązania podatkowego wykazanego w bilansie na dzień 31.12.2017  z tytułu zaliczki na podatek dochodowy od osób prawnych wynosi 6,00 pln.

Objaśnienie niektórych zagadnień osobowych

Zatrudnienie na dzień 31.12.2017 roku wynosiło 21 osób. Sześć osób zatrudnionych pracuje w niepełnym wymiarze czasu pracy, tak więc w przeliczeniu na pełne etaty przeciętne zatrudnienie w 2017  roku wynosi 18,13 etatu. Trzy osoby przez część roku 2017 przebywały na urlopach związanych z urodzeniem dziecka.  Dodatkowo zatrudnianych było kilkanaście osób na podstawie umów zlecenia przy realizacji poszczególnych projektów.

W 2017 roku nie wystąpiły wynagrodzenia z tytułu pełnienia funkcji członka zarządu.

ELEOS Prawosławny Ośrodek Miłosierdzia Diecezji Białostocko-Gdańskiej w 2017 roku nie udzielał pożyczek pieniężnych, poręczeń ani gwarancji.

Sporządzono dnia 21.03.2018 roku
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